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چکیده
در پروژهای که پیش رو دارید ابتدا تعاریف کلی از حفاظت و اهداف حفاظت مطرح گردیده، همچنین مواردی که در حفاظت سیستمهای توزیع بایستی مد نظر باشد از جمله قطع گزینشی توسط تجهیز حفاظتی، پایداری سیستم، سرعت حفاظت و نیز بحث حساسیت، توضیح داده شده است، سپس به معرفی وسایل و تجهیزات حفاظتی و نحوه عملکرد هرکدام به تفصیل پرداخته شده است. همچنین فصل پایانی بررسی نقش رکلوزرها در شبکه های توزیع در جهت کاهش خاموشیها ودر نتیجه افزایش قابلیت اطمینان شبکه را شامل می شود، که ارزیابی قابلیت اطمینان با مطرح کردن یک فیدر نمونه و معرفی و محاسبه شاخصی از سیستم برای کاهش خاموشیها و افزایش قابلیت اطمینان سیستم، انجام شده است.
در ضمن محاسبات فوق توسط نرمافزار (Matlab) انجام گرفته است.
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مقدمه

در یک سیستم قدرت هنگامی اتصال کوتاه رخ می دهد که عایقبندی تجهیزات آن آسیب ببیند، این موضوع ناشی از اضافه ولتاژ های بوجود آمده در سیستم حاصل از صاعقه یا امواج کلیدزنی یا کثیفی عایقها و یا علل مکانیکی و طبیعی دیگر است. طراحی، بهرهبرداری و نگهداری دقیق می تواند رخداد اتصال کوتاه را به حداقل برساند، اما قادر به حذف آنها نمی باشد. جریانهای اتصال کوتاه چندین مرتبه از جریانهای بهرهبرداری شرایط عادی بزرگترند و اگر حذف نگردند، ممکن است باعث آسیب دیدگی عایق، ذوب شدن هادی، آتشسوزی، و انفجار شوند. سیم پیچ ها و باس بار ها نیز ممکن است متحمل آسیبدیدگی مکانیکی ناشی از نیرو های مغناطیسی هنگام وجود عیب شوند. بدیهی است که عیوب باید به سرعت از سیستم قدرت حذف گردند.
بلک برن حفاظت را به عنوان علم، مهارت، هنر اعمال و تنظیم رله ها و یا فیوز ها برای به وجود آوردن حداکثر حساسیت نسبت به عیوب و شرایط نامطلوب و نیز جلوگیری از عملنمودن آنها در شرایط قابل قبول و یا قابل تحمل تعریف می کند. 
فیوزها و کلید های باز و بست سریع(کلیدها با ترانسفورماتورهای اندازهگیری) و رله ها استفاده وسیعی در سیستم های مهم توزیع در جهت حفاظت دارند.
IEEE یک رله را به عنوان وسیلهای که وظیفه آن اعمال عملکرد کنترلی مناسب در قبال تشخیص خطوط و دستگاه های معیوب یا شرایط غیر عادی و خطر ساز در سیستم قدرت است، تعریف می کند.
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