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در اين رساله، روش مناسبي جهت محاسبه نقطه تعادل نش در الگوريتم‌هاي يادگيري تقويتي چندعاملي با تعداد زياد عامل‌ها مطرح شده‌است، كه قادراست با ادغام محاسبات مربوط به نقطه تعادل نش و ايجاد مصالحه بين اكتشاف- استخراج، محاسبات را به صورت بهينه كاهش دهند. تركيب يادگيري تقويتي تك- عاملي و تئوري بازي ايده اصلي اكثر روشهاي يادگيري چندعاملي است. اين روش‌ها سعي دارند تا كل فرآيند يادگيري را به تعدادي متناهي از حالت‌هاي تصميم‌گيري چندعاملي با خاصيت ماركوف تقسيم كرده و با انتخاب نقطه تعادل نش در هر كدام از اين مراحل به تدبير بهينه براي هر عامل همگرا شوند. بنابراين محاسبه نقطه تعادل نش مسئله مهمي است كه در حال حاضر مشكلاتي شامل پيچيدگي محاسبات در روشهاي شناخته شده محاسبه نقطه تعادل نش، چندگانگي نقطه تعادل نش، و مختلط بودن نقطه تعادل نش باعث شده كه اكثر روشهاي پيشنهادي يادگيري تقويتي چندعاملي جايگاه مناسبي در حل مسائل دنياي واقعي پيدا نكنند. ناگفته نماند كه تقريباً تمام روشهاي يادگيري تقويتي چندعاملي مطرح شده، مبتني بر روشهاي off-policy بوده‌اند كه نيازي به در نظر گرفتن مسئله رويه انتخاب عمل و اكتشاف در اثبات همگرايي ندارند. بنابراين در رويه‌هاي اجرايي پيشنهاد داده‌اند كه ابتدا نقطه تعادل نش محاسبه شده و سپس با روش ϵ-greedy مصالحه بين اكتشاف و استخراج برقرار شود. 
محاسبه نقطه تعادل ϵ-نش در بازي‌هاي نرمال در اين رساله به صورت يك مسئله مينيمم‌سازي تعريف شده كه جواب آن توسط الگوريتم‌هاي ژنتيك بدست آمده‌است. علاوه بر كاهش پيچيدگي روش محاسبه نقطه تعادل نش، با اضافه كردن جمله مناسب در محاسبه تابع برازندگي، هر عامل قادر است نقطه تعادل نش پارتو را محاسبه كند كه مسئله چندگانگي نقاط تعادل نش را نيز مرتفع مي‌سازد.
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محاسبه نقطه تعادل ϵ-نش در بازي‌هاي نرمال در اين رساله به صورت يك مسئله مينيمم‌سازي تعريف شده كه جواب آن توسط الگوريتم‌هاي ژنتيك بدست آمده‌است. علاوه بر كاهش پيچيدگي روش محاسبه نقطه تعادل نش، با اضافه كردن جمله مناسب در محاسبه تابع برازندگي، هر عامل قادر است نقطه تعادل نش پارتو را محاسبه كند كه مسئله چندگانگي نقاط تعادل نش را نيز مرتفع مي‌سازد. 
در پايان، روشهاي پيشنهادي در حل مسئله بازار برق مورد استفاده قرار گرفته‌است. در ابتداي هر روز، شركت برق با هدف كاهش هزينه و در عين حال تأمين نيازهاي مصرفي با توجه به توپولوژي شبكه، به كمك برنامه‌ريزي خطي ميزان خريد برق از هر ژنراتور را با توجه به قيمت‌هاي پيشنهادي آنها اعلام مي‌كند. علاوه بر آن در پايان هر ماه با توجه به تناسب قيمت‌هاي پيشنهادي، مبلغي را به عنوان پاداش به هر ژنراتور مي‌دهد. ژنراتورها با توجه به ميزان سودي كه از فروش برق بدست مي‌آورند، پارامترهاي مربوط به جدول ارزش‌هاي خود در آن روز را اصلاح مي‌كنند. اين جدول‌ها منعكس كننده مسئله تعيين قيمت با توجه به خواسته‌هاي شركت برق و نحوه قيمت‌گذاري ساير ژنراتورها است. ژنراتور‌ها در ابتداي هر روز با توجه به اين جدول به دنبال پيدا كردن بهترين پيشنهاد به شركت برق هستند كه در واقع همان مسئله تعيين نقطه تعادل نش است. با كمك يادگيري تقويتي چندعاملي، ارزش‌هاي اين جدول‌ها به مرور اصلاح شده و عامل‌ها قادر به جمع‌آوري سود بيشتري در طول يك ماه خواهند بود. شبيه‌سازيهاي انجام شده روند صعودي افزايش ميزان سود را نشان مي‌دهند. 
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