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بسمه‌تعالی
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زندگی اجتماعی،عرصة تعامل انسان ها باهم است و این تعامل عرصه برقراری سود و زیان میان آنهاست، فرآیند این سود و زیان، در فضای صنعت حساس ‌تر و در دنیای ارتباطات پردامنه تر می باشد، هرچند که به موازات این گسترش، امکان تضییع حقوق افراد در جامعه نیز روندی جدی ‌تر به خود گرفته است. 
حقوق به مقتضای فلسفه وجودی خود به این روند از آن جهت که خاستگاه تضییع حقوق افراد و جامعهاست، نگاهی حساس افکنده و حوزة مطالعاتی خودرا در قبالآن «عنصر زیان در روابط انسان ‌ها با هم» گشوده است. 
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درمطالعه حقوق ایران،نکته‌ای که بهوضوح قابل مشاهده است، کهنگی مقررات و نظریاتی است که حاکم بر آن است. اساس و شالودة حقوق ایران را باید در قوانینی جستجو کرد که در دهة 1310 و 1320 تصویب شده است.که مهمترین آن‌ها شامل سه جلد قانون مدنی، قانون تجارت، قانون آئین دادرسی مدنی و قانون ثبت اسناد و املاک می باشد. 
بعدازاین دو دهه، تغییرات اساسی که بتوان آن را یک تحول بنیادی به حساب آورد مشاهده نمی‌ شود. 
قوانین زیادی بعد از این مقطع تاریخی تصویب گشته  که برخی از آن‌ها با اهمیت بوده و در جای خود اقدامی مثبت بهحساب می‌آید؛ بهعنوان مثال، می‌توان به قانون مسئولیت مدنی مصوب 1339، قانون اصلاح قسمتی از قانون تجارت مصوب 1347، قانون دریایی مصوب سال 1343 اشاره کرد.
این تغییرات اگر چهدر جای خود قابل توجه‌اند، اما آنقدر بنیادین و فراگیر نیستند که بتوان آن را یک تحولاساسی در حقوق جدید ایران به حساب آورد. ما بقی تغییرات را باید آزمایش ‌های نسنجیده، با انگیزه‌ های غیرقابل دفاع و یا کم فایده و گاه غیر موجه به حساب آورد،که جز خستگی و سردرگمی حقوق‌دان‌های ایران حاصلی نداشتهاست.در این میان می‌توان از اصلاحات متعددی که بر قانون آئین دادرسی مدنی و کیفری یا قانون صدور چک پذیرفت یاد کرد. 
در بسیاری از این تغییرات اگر نتوان گفت که قانونگذاری یک پسرفت تأسف‌آور داشته،مسلماً باید گفت که تغییری با ارزش به طرف جلو نبوده است. 
خلاصهاینکه، تاکنون اساس قانونگذاری حقوق ایران همان مصوبات اصلی است که دردهه‌های 1310 و 1320 صورت گرفته است، این قوانین نیز خود منعکس کننده علم حقوق در سطحی است که سال ‌ها قبلاز نگارش این قوانین تثبیت شده بود. مانند قانون ‌گذاری دراین دو دهه، رویه قضایی نیز برای پیشبرد حقوق ایران به چندان موفقیتی نائل نگردیدهاست، بر خلاف اکثر کشورهاکه خلاء قانونی توسط رویه قضایی جبران می‌گردد،سیستم قضایی کشور، که مجموعه‌ای خسته از تغییرات پیاپی، مدفون زیر انبوهی از پرونده‌ها،دارای منابع کمو ناکافی مالی و انسانی با سازمان قدیمی و ناکارآمد است، فرصتی برای متحول کردن حقوق ایران نداشته است. 
دکترین نیز که در طول این سال ‌ها مشکلات خاص خود را داشته نتوانسته است، گام ‌های بزرگی در متحول کردن حقوق ایران ونظریه‌ های حاکم بر آن بردارد. بی ‌مهری بیش از حد قانونگذار نسبت به نظریة علمای حقوق و استفاده نکردن از اساتید فن در نگارش قوانین جدید، مشکلات مادی و فقدان برنامه‌ریزی و ارادة جدی برای استفاده از اساتید اهل فن، برای متحول کردن حقوق ایران همه و همه باعث شده که دانشگاه در محدودة علم حقوق منزوی شده و فرصتی برای بکارگیری توانایی و متحول کردن حقوق ایران نیابد. 
با وجود این  هنوز حقوقدانان به سختی و با اکراه پیشنهاد اصلاح قوانین به خصوص قانون مدنی را مطرح می‌کنند. 
از دید بسیاری از حقوقدانان کشور، قانون مدنی یکی از محدود گنجینه‌های حقوقی کشور است که باید برای حفظ آن تلاش کرد؛ تا جائیکه به دشواری و با اکراه حاضر به قبول مخاطرات دخالت قانونگذار در این مجموعه هستند. همه این‌ ها در حالی است که چرخ عقل و پیشرفت حقوق در هیچ عرصه‌ای از چرخیدن باز نیاستادهو بهدلایلی در سال‌های اخیر، سرعت این چرخ بیشتر شده است. سازمان‌های فرامنطقهای نیز تلاش‌های خود را از زمینه‌ های سیاسی و تلاش برای حفظ صلح به زمینه ‌های مختلف اجتماعی و حقوقی گسترش داده‌اند،به عنوان مثال میتوان از آنستیرال سازمانی وابسته به سازمان ملل نام برد که به تلاش برای یکسان سازی مقررات تجاری بین کشورها می‌پردازد. 
در کنار فعالیت‌های سازمانملل، اتحادیه‌ای از کشورهای مختلف همانند اتحادیه اروپا تشکیل شدهاند که نیت اتحاد در تمامی زمینه‌ها را در سر می‌پرورانند و تلاش‌های فراوانی نیز برای یکسان‌ سازی حقوق به خصوص حقوق خصوصی و حقوق تجارت به عملآوردهاند. 
تقابل و هم ‌اندیشی حقوقدانان‌ های کشورهای مختلف، در مقام نگارش کنوانسیون ‌ها واسنادبین‌المللی که به همت این سازمانها واتحادیه ها صورت می‌گیرد، باعث شده که کمبودها و نواقص حقوق داخلی کشورها عیان شود و مجموعة علم حقوق در دنیا به یک تحول جدید و فوق‌العاده اساسی دست یابد، این تحولات با ارزشتر و عمیق‌ تراز آن است که نادیده گرفته شود. 
امروزه تکنولوژی حقوق، همانند تکنولوژی‌های دیگر تا حد بسیار زیادی بین‌المللی شده و بقدری معقول و پیش رفته است که با تکنولوژی حقوق در200 یا300 سال قبل حقوق بومی هیچ کشوری قابل قیاس نیست. بدون شک لازم است که حقوق کشورما نیز معقول گردیده و خونی تازه در رگ ‌های این علم جریان افتد، به این منظور باید با دید انتقادی به قوانین نگریست، و به دستاوردها و پیشرفت علم بشری نیز با دید احترام و حسن استفاده نگاهکرد. تفکر در اندیشه ‌های حقوق گذشته و کهن و گذشته‌ های دور، که بی‌بهره‌ از تکنولوژی ارتباطات و اینترنت بوده‌اند، هرچند خالی از فایده نیست، ولی نمی‌تواند منشاء تحول اساسی در حقوق امروز باشد. 
نهایت اندیشه‌ های این بزرگان در تألیف قانون مدنی تأثیر خود را داشته است، با لحاظ این موضوع که این قوانین، با نگاهی که به طرح و محتوای قوانین خارجی داشتهاند، سطح کیفی مباحث جاری در زمان خود را، به سطح بالاتری ارتقاء دادهاند. برای ایجاد یک تحول جدید چاره‌ای نیست جز اینکه مباحث روز دنیای حقوق را تعقیب کردهو از آن‌ها غافل نماند، نباید تصور کردکه از این جهت بین حقوق و دیگر علوم بشری مثل فیزیک و شیمی و مدیریت تفاوتی وجود دارد، باید با پیشرفت‌های جدید همگام شد. چرا که هر ابتکاری بدون توجه به راهی که جهانیان پیموده‌‌اند کاری عبث و نابخردانه است. هیچ مانعی وجود ندارد که علم روز بومی شود و انتقال اندیشه ایرانی نیز حفظ گردد، هیچ مانعی ندارد که نبوغ اسلامی و ایرانی ما به این مجموعه چیزی بیافزاید وما نیزدر پیشرفت حقوق در سطح جهانی سهیم باشیم. 
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هر چند حقوق ما که شالودة آن فقه جعفری می‌باشد و با گذشت قریب به نود سال از زمان تصویب آن، توانسته نیازهای جامعهایرانی را برطرف کند؛ اما به این دلیل که نتوانسته است همانند سایر کشورها در دهه‌های اخیر خود را بروز کند، از مسایل جهانی علی‌الخصوص در زمینه حقوق خصوصی عقب ‌افتاده و در صورت مواجهه با مسایل روز جهانی پاسخگو نخواهد بود. 
درخصوص موضوع این پایان‌نامه، خصوصاً بخش دوم آن که بررسی خسارات ناشی از عدم النفع می باشد، باید گفت که در فقه امامیه سابقة مشخصی یافت نمی‌شود، همینطور هم در حقوق ایران نیز نمی‌توان به روشنیبه آن اشاره کرد، تنها قسمتیاز قانون که کلمة عدم‌النفع در آن مورد استفاده قرارگرفته، بند 2 مادة 515 قانون آئین ‌دادرسی مدنی می‌باشد که آن هم در نگاه اول، به نظر در نفی آن می‌باشد. 
علی ایحال در این خصوص، سعی گردیده ضمن بررسی موضوعدر فقه امامیه به عنوان زیر بنای حقوق ایران، و تدقیق در حقوق و قوانین موضوعه کشور، بتوان ضمن بررسی موضوع مورد اشاره،راهکارهایی عملی نیز ارایه داد، تا به نحو احسنت، ضمن پر نمودن این خلاء‌ های قانونی، بتوان کمکی در بروزرسانی حقوق ایران نماییم. با عنایت به اینکه موضوع این پایان ‌نامه بررسی تفاوت خسارات وارد به منافع و خسارات عدم‌النفع در فقه و حقوق موضوعة ایران می‌باشد، لکن به ناچار و برای بررسی بیشتر شایسته می‌دانم، ضمن بررسی موضوع در حقوق ایران و فقه امامیه، گذری نیز به حقوق سایر کشورهای جهان داشته باشیم. 
شایان ذکر است، بحث  پیرامون خسارات وارد به منافع و خسارات عدم‌النفع از دیدگاه کلیمرتبط با مباحث مربوط به مسئولیت مدنی و یا حتی مسئولیت کیفری می ‌باشد؛ فلذا در این نوشتار ضمن تعریف و ارائه موارد مرتبط با مسئولیت مدنی و کیفری، جهت تقریب ذهن به موضوع بر آن شدیم تا به صورت کلی موارد مرتبط نیز مورد بررسی قرار بگیرد. 
این پایان‌نامه به چهار بخش کلی تقسیم می‌شود؛ بخش مقدماتیکه شامل تعریف کلیاتی در حقوق که مرتبط با موضوع ما می ‌باشد، از جمله تعریف خسارات، انواع خسارات و ...، بخشاول در خصوص خسارات وارد به منافع بودهو بخش دوم نیز مربوط به موضوعات و خسارات عدم‌النفع،و در نهایت بخش سوم به بررسی تشابهات و تفاوتهای آن‌ها خواهد پرداخت
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