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چکیده


در این پایان‌نامه به بررسی مسائل و مشکلات حفاظت دیستانس می‌پردازیم. در ابتدا در فصل اول به بررسی اصول حفاظت دیستانس می‌پردازیم و سپس به معرفی انواع طرح‌های حفاظت دیستانس و مزایا و معایب هریک می‌پردازیم. در ادامه به معرفی مدل مدار عیب در حالتی که عیب بدون مقاومت قوس رخ دهد، می‌پردازیم و نحوه‌ی محاسبات دیجیتال امپدانس اندازه‌گیری شده رله برای انواع خطاهای فاز به فاز و فاز به زمین  بررسی می‌کنیم. سپس به معرفی مدل مدار عیب برای حالتی که خطا همراه با مقاومت قوس باشد، می‌پردازیم. در ادامه به بررسی تاثیر منبع تغذیه در حالتی که یک طرف خط و همچنین حالتی که دو طرف خط را تغذیه می‌کند، در اندازه‌گیری امپدانس ظاهری یا دیده شده توسط رله می‌پردازیم. 
در فصل دوم به بررسی حفاظت دیستانس مدارات T شکل و مسائل و مشکلات آن‌ها می‌پردازیم. از جمله مشکلات مدارات T شکل، مساله کاهش‌برد آن‌ها می‌باشد که در حالات خاصی این پدیده رخ می‌دهد که به بررسی این حالات می‌پردازیم. در ادامه به تحلیل پارامتری تنظیم یک رله در یک شبکه مرکب از چند مدار T شکل خواهیم پرداخت. در ادامه‌ی فصل دوم به بررسی حفاظت دیستانس در خطوط دو مداره و بررسی انواع حالاتی که رله واقع در یکی از خطوط دو مداره در اندازه‌گیری امپدانس دچار افزایش‌برد و کاهش‌برد می‌شود، خواهیم پرداخت.
در فصل سوم به بررسی تغذیه رله‌ها می‌پردازیم که شامل تغذیه انواع رله‌های الکترومکانیکی، استاتیکی و دیجیتال و همچنین مدارات کنترل و فرمان بین رله و بریکر موجود در پست می‌باشد، می‌پردازیم. 
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