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چکیده
اهمیت محافظت شبکه های قدرت در مقابل خطرات احتمالی از قبیل انواع اتصال کوتاه،انواع قطع شدگیهای ناگهانی ، انواع کلیدزنیها و...  بر کلیه مهندسان این امر مسجل  میباشد  لذا  برآن شدیم تا در مورد ولتاژهای برگشتی گذرا که از انواع کلید زنیها با بارهای متنوع شبکه حاصل میشود و همچنین شناسایی و رفتار کلیدها    و نحوه عملکردشان هنگام ایجاد این ولتاژها  تحقیقاتی به عمل آوریم  لازم به ذکر است که ولتاژ گذرای  برگشتی بر اثر اتصال دو شبکه الکتریکی به هم پدید می آید امید است مجموعه گردآوری شده به آشنایی و نحوه محاسبه تقریبی انواع ولتاژ برگشتی در شبکه های قدرت و همچنین انتخاب کلیدهای قدرت مناسب به خوانندگان محترم کمکی در خور توجه بنماید.











                                                                                                                                               
فصل اول


آشنایی بامفهوم و مشخصاتT.R.V
در سیستم قدرت 





                                  

[bookmark: _GoBack] (۱-۱)تعریف
 این مجموعه در مورد استفاده و تست مدار شکنها، کلیدهای قدرت، کلیدهای وصل مجدد اتوماتیک، فیوزها، سوئیچ ها، و لوازم دیگر رفع کننده های خطا و وسایل قطع بار جهت تعیین کردن مقادیر مشخصه این وسایل در شبکه های قدرت توضیحاتی را ارائه می دهد و همچنین محدوده عملکرد مفید آنها را تعیین  می کند . شبکه های قدرت به وسیله پنج فاکتور مشخص می شوند: 
۱- جريان خطاهای متقارن 

۲-  نسبت امپدانس خطای  
۳- اندازه های مختلف جریان بار 
۴- ولتاژ عملکرد سیستم 
۵- اندازه ولتاژهای برگشتی سیستم در نقطه عملکرد قطع کننده ها 
عملکرد صحیح و قابل اطمینان قطع کننده ها به آگاهی داشتن از این مشخصه ها و چهار مشخصه اول به کارکرد قطع کننده ها بستگی دارد. در این مجموعه جزئیات شکل ولتاژهای برگشتی مورد بحث قرار می گیرد. 
قطع کننده های مدار می توانند در حالتی که دو شبکه الکتریکی را به یکدیگر متصل کرده اند مورد بررسی قرار گیرند . هنگامیکه کلید ها باز هستند شبکه های الکتریکی از یکدیگر مجزا هستند و هر کدام از شبکه ها پس از وصل دارای مشخصه الکتریکی متفاوتی نسبت به قبل از وصل قطع کننده ها دارند.امواج سریع در لحظه ی وصل به علت داشتن انرژی بالا قبل از اینکه به حالت پایدار برسند ولتاژهای گذرایی را تولید می کنند. 
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