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با توجه به پيچيدگي واحدهاي الفيني، آلاينده هاي زيست محيطي اين واحدها نيز متنوع بوده كه مهمترين آنها عبارتند از: NOx, Co2, Tar Water و Spent Caustic ، كه Spent Caustic توليدي در بين آنها از اهميت    ويژه اي برخوردار مي باشد. در اين تحقيق بجاي بررسي راههاي تصفيه اين آلاينده، نحوه و مديريت توليد آن با توجه به شرايط واحد مورد ارزيابي قرار گرفته است.
در ابتدا کليه عوامل موثر بر کيفيت کاستيک مصرفي خروجي از برج شستشوي کاستيک شناسايي و مورد ارزيابي قرار گرفتند، که اين عوامل عبارتند از: ناخالصي هاي موجود در خوراک واحد الفين، ميزان تزريق دي متيل دي سولفايد به کوره ها، ترکيب درصد خوراک، اختلاف دماي گاز تبديل شده با محلول کاستيک، روش اجرايي کف روبي برج شستشوي کاستيک و غلظت کاستيک پايين برج. 
پس از بررسي و مطالعه عوامل مذکور، نتايج زير حاصل گرديد:
· با افزايش ميزان تزريق DMDS مقدار مركاپتيدها در پساب خروجي نيز افزايش يافت.
· ميزان نشست بنزين پيروليز با غلظت كاستيك درون برج رابطه مستقيم دارد.
· هر چه ميزان نفتنها در خوراك مايع ورودي بيشتر باشد ميزان 1و3 بوتادين كه يكي منابع تشكيل ماده Red Oil مي باشد، نيز افزايش مي يابد.
· با افزايش تركيبات اكسيژن دار در خوراك ورودي ميزان تشكيل استالدهيد كه يكي منابع تشكيل ماده Red Oil مي باشد، نيز افزايش مي يابد.
· با توجه به نتايج آزمايشگاه مشخص گرديد كه در تشكيل ماده Red Oil ، 1و3 بوتادين از مكانيسم راديكال آزاد و استالدهيد از مكانيسم كندانس شدن آلدهيدي پيروي مي كند.
تغييراتي در شرايط فرايندي و عملکردي واحد ايجاد گرديد که نتايج حاصل از اين تغييرات حاکي از کاهش گرفتگي هاي سيستم خنثي سازي کاستيک مصرفي و متعاقب آن کاهش هزينه هاي تعميراتي سيستم و همچنين بازيافت مواد هيدوکربني همراه کاستيک مصرفي و افزايش سود آوري واحد بود.

كلمات كليدي:كاستيك مصرف شده، گاز تبديل شده، الفين،ماده پليمري Red oil، سيستم خنثي سازي، بنزين پيروليز، برج شستشوي کاستيک.
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