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چکیده


[bookmark: _Toc323547286]ما در این پروژه به طور اجمالی به بررسی روشها و فرایند های استخراج  ذخیره در مخازن و انتقال گاز طبیعی از میدان های گازی به مناطق مورد نیاز وهمینطور روشهای شیرین کردن گاز ترش جهت استفاده مطلوب در صنعت و غیره خواهیم پرداخت.

[bookmark: _Toc323547287]مقدمه
[bookmark: _Toc323547288]1-1. گاز طبيعي چيست؟
گاز طبيعي يکي از زير مجموعه‌هاي نفت است که به صورت طبيعي تشکيل مي‌شود و ترکيبي از انواع هيدرو کربنات به همراه مقدار کمي ترکيبات غير آلي است. زمين‌شناسان و شيميدانان توافق دارند که نفت از باقيمانده گياهان و جانوراني تشکيل مي‌شود که در کف اقيانوس‌ها و درياها به همراه رسوبات لايه‌اي جمع شده‌اند.
فرايندهايي که موجب می شوند مواد آلي اصلي به نفت تبديل شوند مشخص شده اند. عوامل موثر، به نظر مي‌رسند که با وجود رفتار باکتري‌ها، فشار برشي ناشي از فشردگي لايه‌ها، گرما و تقطير در اعماق هيدروژن اضافي از منابع عميق حضور کاتاليزور و زمان مي‌باشد (آلسيون و پالمر1980)
جدول١-ترکيب يک گاز طبيعي نمونه را نشان مي‌دهد و اين نشان دهندة اين موضوع است که متان جزء اصلي مخلوط گاز است.ترکيبات غيرآلي نيتروژن، دي اکسيد کربن و سولفيد هيدروژن مطلوب نيستند. به دليل اينکه آنها قابل احتراق نبوده و موجب خوردگي و مشکلات ديگري در توليد و فرايند گاز مي‌شوند.

معمولا ارزش گرمايي گاز طبيعي، بسته به ترکيب گاز، مخصوصا ترکيبات غير آلي داشته  بين700-1600 تغيير مي‌کند.
جمع شدن گاز طبيعي در قله‌هاي زمين شناسي را مي‌توان به سه دسته؛ مخزن، ميدان، و حوضه دسته‌بندي کرد. مخزن، يک ساختمان زير زميني متخلخل و نفوذ پذير است که شامل حجم مشخصی از هيدروکربنها که توسط سنگ های نفوذناپذیر و یا آب محصور شده اند  و دارای يک فشار طبيعي مشخص باشند.
يک ميدان، محدوده‌اي است که شامل يک مخزن و يا بيشتر هستند که همگي با مشخصه ساختماني يکساني با یکدیگر ارتباط دارند. يک حوضه شامل يک و يا چندين مخزن مي‌باشد با شرايط ساختماني جدا از هم مي‌شود. در يک ميدان، چاهها را مي‌توان به چاه گاز، چاه مايعات و چاه نفتي دسته‌بندي کرد.
چاه‌هاي گازي، چاه‌هايي هستند که در آنها نسبت گاز به نفت توليدي GOR"" کمتراز Scf/Stb100000 و بزرگتر از Scf/Stb5000 باشد و چاه‌هايي که نسبت گاز به نفت توليدي در آنها کمتر از 5000 است، راه چاه نفتي مي‌نامند.
گاز طبيعي نفت خام، بصورت گاز بوده و همواره همراه نفت می باشد. در این شرایط نفت خام بصورت مایع بوده و گاز طبیعی به سه صورت وجود دارد که شامل؛گاز غير وابسته، گاز وابسته و گاز ميعاني .
گاز غير وابسته در مخازني با حداقل نفت موجود است و گاز وابسته در شرايط طبيعي در مخزن نفت محلول است.گاز ميعاني دارای هیدروکربن زیاد، در فشار و دماي پائین می باشد.
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