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تقديم به شهيداني كه با ايثار جان خون غرق و شرف را براي ملت اسلامي ايران به ارمغان آوردند. بويژه به سيدالشهداي ارتش جمهوري اسلامي ايران سپهبد علي صياد شيرازي كه عند ربهم يرزقون هستند. 






از تمامي كساني كه در جمع آوري و تهيه اين پژوهش ما را ياري نمودند بويژه از ارشادات و راهنمايي هاي پي‌در‌پي استاد عبدا... نورافكن و همچنين از مشاوره ارزشمند جناب سرهنگ اشتريان سپاسگزاري مي نمائيم و از خداوند متعال توفيق روزافزون همة اين گراميان را خواستاريم.

چكيده 
يكي از مباحث مهم قرآني بحث «جهاد» است. كثرت آيات پيرامون جهاد شاهد بر اهميت آن است. 
جهاد در قرآن، كوشش و تلاشي است كه در راه خدا و پيشبرد اهداف الهي در برابر دشمن صورت مي گيرد. بالاترين و والاترين آن جهاد مسلحانه در راه خداست. 
آيات و روايات متعدد درخصوص ارزش و اهميت جهاد، مقام و منزلت كساني كه به اين وظيفه خطير عمل مي نمايند و در راه ايفاي اين رسالت جان مي بازند و يا به عنوان شاهد زنده باقي مي مانند و نيز توبيخ و سرزنش و انزار كساني كه به گونه اي از زير بار مسئوليت آن شانه خالي مي كنند، همه و همه بيانگر توجه خاصي است كه شارع مقدس نسبت به انجام اين امر مهم مبذول داشته است؛ و چرا چنين نباشد در حالي كه جهاد ماية دميده شدن روح حيات مجدّد و جاويدان در اسلام است، مايه عزت و سرافرازي دين و دينداران است، ماية يأس و نابودي كفار و منافقان و به انزوا كشيدن دين از صحنة حيات اجتماعي است. 
از آنجا كه جوانان عزيز ميهن اسلامي ما در قالب وظيفه مقدس سربازي مدتي از عمر خود را در لباس رزم و در سازمانهاي نظامي تحت حاكميت ولايت فقيه سپري مي كنند ؟؟ كه باعث جهاد از ديدگاه اسلام و منابع اسلامي چون كتاب و سنت بيشتر آشنا شوند. 
اميد است مجاهدات راه خدا ضمن بهره گيري از مطالب اين پروژه كه به آيات و روايات مستند است، آيات قرآني را نيز حفظ نمايند تا انس مضاعفي با قرآن پيدا كرده و معنويت بيشتري كسب كنند. 
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