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پيشگفتار   
در سالهاي  اخير  در ايران  مجموعه  هاي بسيار  متشكل  ازمجموعه هاي  فرهنگي – ورزشي  - تجاري  مخصوص  محصولات  ودستاوردهاي  محلي  و فروش  مستقيم  آنان به مردم  ساخته  و يا در دست  اجراست،  ولي  در  تمام اين مجموعه  ها يك خلأيي بين زندگی  دلخواه   يك فرد  و زندگي اجتماعي  او وجود دارد   و اگرچه  زندگي  خارج  از منزل  دنيايي  متفاوت  از درون است .  اما همين  ايجاد فاصله  است كه فرد  عدم اعتماد به نفس  پيدا مي كند، مي بينيد  كه نمي تواند   با محيط  ارتباط  برقرار كند .
از جمله  مسائل حياتي  هر شهر، وجود فضاي  عمومي مناسب براي گذراندن  اوقات  شهروندان  به شيوه اي  بهينه باشد ،  فضاهايي  كه هم زمان  زيبايي  هاي بصري  و معماري ، سازمان دهي  مناسب فضايي ، وجود  عملكردهاي مورد نياز انسان  امروزي  را براي گذراندن  مفيد و بهينه ی وقت وارضاي  رواني  و منطقي  او در 
بهره وري  از اين فضا   را در بر داشته  باشد و بخشي  از نيازهاي  او را به هنگام  خستگي  از كار  و تجربه ي فضاهاي  كسل كننده  و پر ترافيك  و شلوغ شهري  برآورده سازند.  عدم وجود  فضاهايي  به اين منظور  در شهرهاي  ما به جايي رسانده  كه براي گذران   اوقات  استراحت  خود يا به سرگرداني در خيابان هاي شلوغ  و پرترافيك   و پردود  شهر روي مي آورند   و يا در گريز  از خستگي  فضاي كار  و يا عادت  ، كسالت خانه ،   به چهار ديواري  هاي  بسته ديگري  نظير سينما  ، تئاتر  ، كافي شاپ  و رستوران ….  پناه  مي برند.  يك فضاي   تعريف شده  تفريحي  مي تواند   فضاي   صميمي  و پر تحركي  براي فرد باشد  و خلاء   ارتباط   با اجتماع  را نيز  برطرف  كند .  جذابيتي   كه بسياري  از مناطق   شهر تبريز  و يا هر شهر ديگر  ايراني  كه خود  داراي قدمتي  تاريخي  با ويژگيهاي  اجتماعي  و مردمي  با آداب  اجتماعي  و رسومات  خاص مي باشند.  فضاهاي  ايجاد شده  آن منطقه  داراي  جذابيت هاي  برجسته  و منحصر  به فرد  ميشود.
در نظر گرفتن اين سايت  با عناصر  ثابت درون  خود مانند درياچه  درختان  كهنسال  كه بر اساس  يك نظم طبيعي  و خاص  كاشته شده يا روييده اند.  پستي و بلندي هايي  كه شيبهاي  نا منظم  و جذابي  بوجود آورده، بطوريكه  طرح به عنوان  يك عنصر  اصلي دركنار  اين عناصر  ثابت مي خواهد  جا باز كند.
حفظ  مستمر  و تضمين  بقاء  سيماهاي طبيعي  منحصر به فرد از هجوم  كاربري  هاي  بي رويه  در سايت  مورد نظر  گسترش  فضاي سبز  در شيبهاي  مجاور درياچه ،  جلوگيري  از هرگونه  بهره برداري  يا دخالتهاي   انساني  زيان آور  كه موجوديت  طبيعي  منطقه  را به مخاطره  مي اندازد  و فراهم آوري  فضاهاي  همگاني  با مناظر  زيبا  براي  گذراندن  اوقات  فراغت  هدف  اينجانب  در طرح  خواهد بود.
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