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  فصل اول 
					كليات تحقيق 


2-1 بيان مسئله 
ايثار و نقش آن در تحقيق وحدت ملي و انسجام اسلامي
اما بايد دانست كه منظور از ايثار و انسجام و وحدت ملي چيست؟ و چه رابطه اي بين ايثار و وحدت ملي و انسجام اسلامي وجود دارد  كه در فصل هاي آتي بر اين مسأله خواهيم پرداخت.

3-1 اهداف تحقيق
در دنيايي كه ظلم و ستم غوغا مي كند و تا حدودي ايثار و حدت و انسجام فراموش گرديده و زورگويان و استعمارگران با ايجاد جنگ رواني و سلاح به اهداف شوم خود دست يافته اند و تاريكي و خفقان پنجه هاي ننگين خود را به حنجره ملت ها فرو برده است ...
به پا خواستيم تا قدمي براي شناخت ايثار و ديوارهاي قلعه اي كه در آن وحدت ملي و اقتدار را به زنجير كشيده اند بشكافيم و ببينيم حداقل در كشور اسلامي عزيز خود كه ظلمت شب را به صبح روشن نزديك و نزديك تر مي كند، چگونه است.

4-1 اهميت تحقيق
در اين پ‍ژوهش سعي شده است كه ايثار و گذشت در ابعاد گوناگون از جمله ارتباط آن با وحدت و انسجام اسلامي مورد پژوهش قرار گيرد و چون در اين رابطه كتاب مستقلي نوشته نشده لازم است با استفاده از منابع ديگر مورد بحث و بررسي قرار گيرد.
در عصر كنوني گسترش تكنولو‍ي و وسايل ارتباطي موجب شده است بدون اين كه نياز به انجام لشكر كشي و اشغال نظامي ديگر سرزمين ها باشد از طريق اين دستاوردهاي صنعتي بتوان ارزش ها و سنت هاي ديگر ممالك را در معرض تهاجم و حتي نابودي قرار داد. غربي ها به سركردگي آمريكاي جهان خوار، اسلام را به عنوان دشمن اصلي نشانه رفته است. آنها با بهره برداري همه جانبه از وسايل ارتباطي و با برخورداري از پيشرفت صنعتي خويش قصد دارند تا جوامع اسلامي و به خصوص جوانان را از فرهنگ و ارزش هاي اسلامي تهي سازند. شكي نيست كه اسلام به عنوان ديني جامع و كامل از ذخائري بسيار ارزشمند و عميق برخوردار است. به گونه اي كه پس از انقلاب اسلامي به رهبري امام خميني (ره) به زودي توانست خيل عظيمي از مسلمانان را بيدار نمايد. جوانان ايراني همچون دلاوراني شكست ناپذير به ياري رهبر خود برخواستند و حماسه اي رقم زدند كه نه تنها توطئه ي بيگانگان به رهبري آمريكا را خنثي ساخت بلكه خود الگويي براي همه رزمندگان راه خدا و حتي ديگر آزادگان جهان گرديد.
آنچه جوانان ايراني با خلوص نيت و صداقت در ميدان ها شهادت و ايثار انجام دادند نبايد به سادگي و با غفلت فراموش شود. آنان جان خويش را با وقايعي منحصر به فرد براي حفظ اسلام به معبودشان تقديم نمودند باشد كه نسل هاي بعد دچار غفلت و سرگرداني نشوند.
با توجه به آن چه بيان گرديد يكي از مؤثرترين راهكارها در راستاي حفظ كيان اين مملكت اسلامي و مصون نگه داشتن جوانان از بلاي بي هويتي و بيماري فرهنگ مبتذل بيگانه، انتقال فرهنگ و ارزش هاي دفاع مقدس و ايثارهايي كه در اين راه انجام شده اند از طريق پ‍ژوهش است و اين موضوع وظيفه ي همگان و به ويژه دانش آموزان و محققان اين عرصه مي باشد.

5-1 ضرورت تحقيق 
در هيچ نهادي از نهادهاي اجتماعي و فرهنگي بشر نيست كه ايثار در اقتدار و انسجام ملي تأثير نداشته باشد تفاوت جوامع اسلامي با ديگر جوامع اين است كه در مكتب اسلامي ايثار به عنوان يك پيام نبوده است و عملاً در جنگ ايران و عراق به عنوان يك فرهنگ بر مردم و جامعه اثر داشته است.
ضرورت دارد تأثير ايثار در تحقق وحدت ملي و انسجام اسلامي را بشناسيم.
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