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[bookmark: _Toc321124228]چکیده  : 
 شاید بتوان گفت که یکی از بهترین و مهمترین تمایلات در هر جامعه داشتن جامعه‌ای سالم و  عاری از اعتیاد است لذا در راستای این هدف  موضوع کلیدی پژوهش  را مرکز بازپروری مهتادان در نظر گرفته شد و با توجه به تاثیرات روانی که آب در زندگی افراد دارد  در مطالعات علمی نیز این تاثیرات روانی  ثابت شده است  رویکر پژوهش را در راستای تاثیرات آب در این مرکز در نظر گرفتیم و بدین ترتیب موضوع پژوهش مرکز بازپروری معتادان با رویکرد نقش معماری آب می‌باشد که برای تحقق این  خواسته مطالعات نظری پژوهش  با روش مطالعه میدانی و کتابخانه‌ای بدست آمده و  سپس  به بررسی سایت و محدوده مورد نظر پرداخته و در انتها با الهام از این مطالعات و نحوه تاثیر آنها در معماری، سبک‌ معماری اکوتک که هماهنگی بیشتری با مطالعات پژوهش داشته را انتخاب نموده و طراحی مجموعه بر اساس آن صورت گرفته است اما باید به این نکته توجه داشت که در طراحی این  مرکز  تحقق 5 هدف مهم بوده است:
1-تاثیرات  روانی مثبت آب ‌ در نحوه  طراحی پروژه‌، که این تاثیرات از  نحوه طراحی حجم کار تا طراحی ریز فضا‌ها و فضا‌های درمانی با آب نیز می‌باشد.
2- مرکز بازپروری برای جنسیت آقایان خدمات ارایه می‌دهد.
3- افراد پذیرش‌شده در مرکز باید فاقد سابقه کیفری باشند.
4- این مرکز با سازمان نظام‌پزشکی کشور همکاری داشته و زیر نظر آنها کار می‌کند.
5- مرکز بصورت خصوصی اداره شده و برای درمان افراد کم‌درآمد نیز از کمک‌‌های عام‌المنفعه استفاده می نماید.
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اینجا هیچستان است، فضایی فرا سو....جایی که در آن چتر خواهش باز است و در آنجا سایه‌ی نارونی که تا به ابدیت جاری است‌. در حوض‌ها آیینه ظاهر می‌گردد. چشمانمان را در آب این حوضچه‌ها شستشو دهیم. در حوضچه اکنون ...
به راز ازلی پی ببریم و تا انتها حضور داشته باشیم.
آفتابی لب درگاه شماست که اگر در بگشایید‌، به رفتار شما می‌تابد.
                                                                                               (مرتضی ممیز)
[bookmark: _Toc321124231]1-2 بیان مسئله
     موضوع تحقیق‌، نقش آب و سایر المانهای بارز محیط طبیعی در روح انسان و ایجاد نشاط در مرکز بازپروری معتادان می‌باشد. فضایی برای درمان و رهایی از بیماری مهلک اعتیاد می‌باشد. که آب و تاثیر آن ‌بر انسان و محیط از لحاظ آرامش و پاکی بسیار حائز اهمیت است.
[bookmark: _Toc321124232]1-3 ضرورت و اهمیت موضوع
وجود مشکلات اجتماعی و خانوادگی در جامعه امروزی و ورود روز افزون مواد مخدر شیمیایی و اعتیاد آور به مرز‌های کشور و عدم آشنایی جوانان به عواقب مصرف این مواد ‌، باعث بالا رفتن درصد مبتلایان به این بلای خانمان سوز شده است. علاقه به حل این معضل اجتماعی و مشاهده  افرادی که گرفتار این موضوع شده‌اند و همچنین مطالعه در زمینه معماری آب و نقش آن در معماری و فرهنگ‌ها وتاثیر آن بر انسان باعث شده است که از تلفیق این دو موضوع برای تحقیق استفاده نمایم، که ذات آدمی طالب پاکی است و همیشه پاکی وخلوص است که بر آلودگی و پلیدی چیره می شود.
[bookmark: _Toc321124233]1-4 اهداف
هدف از بیان این موضوع‌، طراحی و ایجاد مکانی است که منحصرا برای بخش خاصی از معضلات جامعه که مد نظر ماست ( اعتیاد و مبتلایان آن) طراحی شده باشد. همچنین مطلوب است با ترکیب و بهره جستن از معماری آب و المان‌های ناب طبیعت و تاثیر آن بر روح و جسم آدمی‌، مکانی جدید و خاص  ایجاد شود که کالبد و ظاهر آن هم مثل عملکردش متفاوت باشد و تا حد امکان دعوت کننده و جاذب باشد که این خود اولین و مهم‌ترین مرحله از تمایل به درمان‌شدن و رهایی جستن است.


[bookmark: _Toc321124234]1-5  روش انجام پژوهش
تحقیقاتی که در این پروژه انجام می‌شود بر دوگونه به قسم زیر است:
- مطالعات میدانی
- مطالعات کتابخانه‌ای
- مطالعات میدانی: این مطالعات با حضور در محل سایت و با بررسی و بازبینی سایت و خیابان‌های اطراف صورت می‌گیرد. در این بخش مطالعه خود زمین از نزدیک  و تحلیل نمونه‌های موجود مورد بررسی قرار می‌گیرد.
- مطالعات کتابخانه‌ای: به‌طور حتم بخش اعظمی از مطالعاتی که صورت خواهد گرفت معطوف به مطالعات کتابخانه‌ای خواهد شد که این مطالعات می‌تواند در گستره خود سایت‌، طرح و نمونه‌های مشابه به کمک کتاب‌ها، مجلات و سایت‌های تخصصی و معتبر باشد. در مطالعات کتابخانه‌ای دستیابی به اطلاعات افرادی که گذشته از ما بر روی چنین طرح‌هایی کار کرده‌اند می‌تواند مفید فایده باشد و همین‌طور در مورد دستیابی و توضیح و تفضیل طرح می‌تواند کمک شایانی باشد.
[bookmark: _Toc321124235]1-6  جنبه های نو آوری پروژه:
تلفیق آب و برخی از عناصر موجود در طبیعت اطراف با فضای معماری انسان‌ساخت. طراحی فضایی با معماری خاص و فضا‌سازی  و ترکیب متفاوت که تاثیرات بصری ویژه‌ای بر بیننده می‌گذارد و حس دعوت و فراخواندن را در مخاطب زنده می‌کند. با‌توجه به مطالعات و تحقیقات به‌عمل آمده، در گذشته مرکز باز‌پروری معتادان به‌عنوان موضوع پایان‌نامه دوره کارشناسی، به کر‌ات مورد بحث، بررسی و طراحی قرار گرفته است. اما عنوان موضوع نقش معماری آب در مرکز باز‌پروری معتادان، از تلفیق دو موضوع متفاوت ایده گرفته‌شده است.آب مظهر پاکی، زلالی، شفافیت، آرامش، صلح، سکوت می‌باشد و اعتیاد مظهر ...!
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