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دانشگاه آزاد اسلامي
واحد تهران مرکز
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مقدمه‌ 
با توجه‌ به‌ موضوع‌ پروژه‌ در رابطه‌ با نفوذ متقابل‌ موسيقي‌ ايران‌ به‌ غرب‌ وخاورميانه‌، سعي‌ شده‌ است‌ كه‌ تأثيرات‌ عوامل‌ مختلف‌ بر موسيقي‌ ايراني‌ در زمان‌ها ودوره‌هاي‌ مختلف‌ بررسي‌ شود.

اين‌ عوامل‌ در طول‌ تاريخ‌ داريا سه‌ جنبه‌ حذفي‌، كاهشي‌ و ارتقايي‌ مي‌باشد.

با درنظرگرفتن‌ اين‌ مطالب‌ ابتدا به‌ پيدايش‌ موسيقي‌ پرداخته‌ شده‌ است‌ و موسيقي‌در عهد باستان‌ مورد پژوهش‌ قرار گرفته‌ است‌. در اين‌ راستا موسيقي‌ يونان‌ پايه‌ موسيقي‌غربي‌ و موسيقي‌ ايران‌ پايه‌ موسيقي‌ شرقي‌ شده‌ است‌.

پس‌ از آن‌ موسيقي‌ ايران‌ در دوره‌هاي‌ مختلف‌ تاريخ‌ بررسي‌ شده‌ است‌ و ازجنبه‌هاي‌ تكنيكي‌ و زيبايي‌شناسي‌ مورد پژوهش‌ قرار گرفته‌ است‌ كه‌ تكنيك‌ خود شامل‌آلات‌ موسيقي‌ و علم‌ مي‌شود.

در زمينه‌ آلات‌ موسيقي‌ پس‌ از حمله‌ اعراب‌ به‌ ايران‌ به‌ علت‌ اينكه‌ اعراب‌ از خودفرهنگ‌ و تمدني‌ نداشتند، فرهنگ‌ ايراني‌ را اقتباس‌ كردند و در اين‌ راستا موسيقي‌ ايران‌ وآلات‌ موسيقي‌ ايران‌ نفوذ شديدي‌ بر آنها داشته‌ است‌.

ريشه‌ اكثر سازهاي‌ اعراب‌ از آلات‌ موسيقي‌ ايران‌ گرفته‌ شده‌ است‌ و آنها تنها بااضافه‌ يا كم‌ كردن‌ سيم‌ نام‌ ساز را عوض‌ كرده‌ و آن‌ را به‌ خود اختصاص‌ داده‌اند.

در كشورهاي‌ ديگر مانند يونان‌، تركيه‌، هند و... نير آلات‌ موسيقي‌ ايراني‌ نقش‌ بسياراساسي‌ داشته‌اند. ايراني‌ها از نظر علمي‌ در موسيقي‌ بسيار پيشرفته‌ بوده‌اند. فارابي‌، ابن‌سينا و.. از جمله‌ اشخاص‌ ايراني‌ بودند كه‌ در مورد موسيقي‌ كتاب‌ نوشته‌ و كتب‌ آنها به‌زبان‌ لاتين‌ نيز ترجمه‌ و در دانشگاه‌هاي‌ اروپا تدريس‌ مي‌شده‌ است‌. همچنين‌ اولين‌ مدرسه‌موسيقي‌ توسط‌ شخص‌ ايراني‌ به‌ نام‌ زرياب‌ تأسيس‌ شد.

در زمينه‌ زيبايي‌شناسي‌ نيز موسيقي‌ ايران‌ در دوره‌هاي‌ مختلف‌ تاريخ‌ موردبررسي‌ قرار گرفته‌ است‌ كه‌ اين‌ زيبايي‌شناسي‌ بر فرهنگ‌ و جامعه‌ تأثيرگذار مي‌شود. دراين‌ مورد نيز قدرت‌ تأثير، تحليل‌ مي‌شود به‌ صورتي‌ كه‌ دوره‌اي‌ موسيقي‌ ايران‌، تأثيرگذارو دوره‌اي‌ ديگر تأثيرپذير بوده‌ است‌ و همچنين‌ عوامل‌ و شرايطي‌ كه‌ باعث‌ تأثيرپذيري‌موسيقي‌ ايران‌ از موسيقي‌ غرب‌ شده‌ است‌ مورد پژوهش‌ قرار مي‌گيرد. 

از دوره‌ قاجاريه‌ به‌ بعد موسيقي‌ غرب‌ نفوذ بسيار شديدي‌ بر موسيقي‌ ايران‌ داشته‌است‌، به‌ گونه‌اي‌ كه‌ با استخدام‌ اساتيدي‌ چون‌ موسيو لومر و موسيقي‌ دان‌هاي‌چكسلواكي‌، پيدايش‌ شعبه‌ موزيك‌ نظام‌ و دارالفنون‌، تأسيس‌ هنرستان‌هاي‌ عالي‌موسيقي‌، تشكيل‌ اركستر، ورود گرامافون‌ و دستگاه‌هاي‌ ضبط‌ و صفحه‌ به‌ ايران‌ و...موسيقي‌ غربي‌ تأثير خود را به‌ طور مشهود بر موسيقي‌ ايران‌ پديدار ساخته‌ است‌.

سنت‌ و سبك‌ نيز كه‌ از المان‌هاي‌ زير مجموعه‌ فرهنگ‌ مي‌باشند، در موسيقي‌ ايراني‌بررسي‌ شده‌ است‌، به‌ صورتي‌ كه‌ با توجه‌ به‌ ميزان‌ تأثيرگذاري‌ و تأثيرپذيري‌ موسيقي‌ايران‌ و پس‌ از پيدا نمودن‌ نقاط‌ عطف‌ آن‌ با موسيقي‌ ديگر ملل‌، به‌ اصالت‌ موسيقي‌ ايران‌پرداخته‌ شده‌ است‌، به‌ طوري‌ كه‌ فرم‌ موسيقي‌ ايراني‌، ترانه‌هاي‌ محلي‌ و عاميانه‌، موسيقي‌فولكلور و... مورد پژوهش‌ قرار گرفته‌ است‌ كه‌ در آخر به‌ ارزش‌ هنري‌ موسيقي‌ ايراني‌مي‌انجامد
