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الف : اهميت و ضرورت تحقيق
بدحجابي يك پديده قبيحي است كه شامل اشكال مختلف است و بر روي افراد به هر نحوي تأثير مي‌گذارد به اين صورت كه شامل تشديد انگيزه جنسي ، برخورد نادرست با دوست ، خانواده ، اجتماع ، از بين رفتن حجاب اسلامي ، در بين افراد قشرهاي خاص مي‌شود . 
بيان و انتخاب اين موضوع به خاطر اين است كه شخص بينديشد كه چه كار بايد بكند وچه كار نكند و با خود فكر كند كه چه كسي است و بايد چگونه رفتار كند تا بر اساس موازين شرعي اسلام باشد و اينكه شخصيت و ژست ظاهري وي چگونه به خاطر اهميت زياد اين جمله كه بدحجابي زنان باعث به فساد كشيدن دختران مي‌شود . 
مطالبي ارايه دهيم و اين نكته را نيز خاطرنشان سازيم كه علت بدحجابي فقط در ميان دختران نيست و بعضي مردان نيز عامل فساد و ترويج آن هستند و اينكه بدحجابي و دانستن عوامل ، ريشه‌هاي آن چه تأثيري بر روي آيندة فرد و حضور وي در اجتماع و مجامع ديگر دارد ؟
اينكه بعضي مي‌گويند اگر آزادي در حجاب باشد و مثلاً مانتوشلوار ، حجاب كامل به حساب بيايد اين بدحجابي به شمار نمي‌آيد . اين مطلب در صورتي صحيح است كه بر اساس مسائل اسلامي و در حد شرعي باشد بايد به اين مطلب توجه كرد كه چقدر جامعه ما به فساد و بدحجابي كشيده شده و چقدر آرمانهاي حجاب در اسلام ما كمرنگ شده است و چقدر جوانان علاقه‌مند شديد به عوامل بيگانه ، مدلها و برنامه‌هاي خارجي دارند ؟
اهميت و ضرورت تحقيق
عوامل بيگانه به خاطر به فساد كشيدن جوانان و دوري كردن آنها از حضور صحيح در عرصه‌هاي اجتماعي و جنجال انداختن در بين افراد خانواده ،‌اجتماع ، دوستان ، جدايي دو زوج جوان و هدفهاي زياد ديگر كه خود كشورهاي غرب طرح‌ريزي كردند باعث شده جوانان را به سوي فرهنگ غرب منحرف كنند . اشخاص بايد هوشيارانه وارد عمل شوند چرا كه بيان اهميت عوامل و ريشه‌هاي بدحجابي باعث جلوگيري از انحطاط مسلمين و ادامه راه اسلام نبوي مي‌باشد .
هدف اصلي اين تحقيق نشر آگاهي بيشتر در بين مردم مسلمان و به خصوص نسل جوان مي‌باشد . دربارة اهميت و ضرورت پاك‌زيستي وعفاف و پاكدامني و زيانهاي آلوده زيستي و بيان ارزشمندي احكام و اخلاق اسلامي ونقش اسلام در تأمين سعادت انسان و اينكه غرب و فرهنگ مبتذل غرب الگوي مناسبي براي مسلمانان نيست ، چرا كه غرب درصدد از بين بردن دژ مستحكم حجاب و جايگزين كردن فرهنگ بدحجابي و بي‌حجابي براي مسلمين است و اينكه عوامل بيگانه به منظورتحقق بخشيدن به استعمارفرهنگي و رسيدن از راه استعمار فرهنگي به استعمار اقتصادي و غارت ثروت ملل است كه حجاب را بعنوان يك عامل جلوگيري از پيشرفت افراد معرفي كردند و اين يك دروغ است زيرا كه حجاب هيچ منافاتي با پيشرفت جامعه ندارد تا با آگاهي كافي بتوانند نقشه‌هاي شوم بيگانگان را از بين ببرند و در اصل از تهاجم فرهنگي غرب جلوگيري كنند .

بيان مسئله
بر اساس اطلاعات و آماري كه بيان شده بدحجابي زنان يكي از عوامل مهمي است كه جامعه و تعداد كثيري از جوانان را به فساد و تباهي مي‌كشاند . اما اينكه جوانان چرا طعمه اين مفاسد بدحجابي مي‌شود ؟ و بدحجابي چقدر در جهت بالا بردن مفاسد جامعه تأثير دارد ؟
پاسخ اين سؤال روشن است و آمارها به خوبي نشان مي‌دهد و پاسخ آن را بيان مي‌كند با اينكه اغلب به اين مسئله آگاهي دارند وحتي راههاي فساد را مي‌دانند ولي باز به آن توجه آنچناني نمي‌كنند ، به همين دليل اين موضوع انتخاب شده تا با بيان عوامل و ريشه‌هاي بدحجابي و راههاي مبارزه و جلوگيري از آن ومطالعه اين عوامل شايد از نظر اجتماعي و رواني و خانوادگي در روحية افراد مذكور                تأثيري بگذارد .
و همچنين توضيحاتي در مورد حجاب و منافع و تأثير آن بر روي رفتار افراد جامعه بيان مي‌شود تا زيانهاي بدحجابي بهتر و بيشتر نمايان شود . 
ما بايد قبول داشته باشيم كه كشورهاي خارجي و عوامل بيگانه از هر راهي كه بتوانند تلاش مي‌كنند تا جوانان ما را از راه راست خارج كنند و به راهي كه خود آنها مي‌خواهند بكشانند از جمله عوامل فريب دهندة كشورهاي غربي عبارت است از پخش فيلمها و سي‌دهاي مبتذل و متنوع ماهواره‌اي و فرستادن عكسهاي سكسي و ديگر رسانه‌ها و مجلاتي كه در آنها مدام در مورد بي‌حجابي و اينكه بايد آزاديهاي بي‌قيد و شرط داشته باشيم تبليغ مي‌شود جوانان كشور عزيز ما بايد هوشيارانه وارد برنامه‌ها وسايتهاي خارجي شوند و اجازه ندهند كه بيگانگان از كوچكترين ضعف آنها بهره ببرند . اگر بخواهيم جوانان ما كمتر به سوي فساد كشيده شوند ؛ بايد عوامل ريشه‌هاي بدحجابي را كه روي رفتار اجتماعي آنها تأثير مي‌گذارند ؛ 
خيلي واضح بيان كنيم ونقش اصلي اين عوامل و ريشه‌ها را براي جوانان موشكافي كنيم تا به نتيجه مطلوبي برسيم ؛ و همچنين بايد عوامل مخربي كه بر روي اقشار مختلف به گونه‌اي متفاوت و خاص تأثير مي‌گذارد ارائه شود و مسئولين بايد براي چگونگي جلوگيري از عوامل بيگانه طرح و برنامه‌هاي مناسبي تنظيم نمايند تا جوانان بدانند كه كارها و سياستهاي برنامه‌ريزي شده در جامعة ما خيلي مفيدتر و بهتر از سياستهاي خارجي است .

سوالات تحقيق 
1.تعريف واژه‌هاي حجاب و بي‌حجابي و بدحجابي را بنويسيد . 
2.بدحجابي تا چه حد جلو پيشرفت گروه‌ها و سازمانها و افراد را بر اساس الگوهاي حاكم موجود كه مردم در ارتباطند تسهيل خواهد كرد ؟
3.بدحجابي چه تأثيري بر روي افراد مي‌گذارد و چه نقشي درانحراف جوانان جامعه دارد ؟
4.آيا بي‌حجابي و بدحجابي يك عامل جهاني است ؟
5.بي‌حجابها و بدحجابها به چند گروه تقسيم مي‌شوند ؟
6.عوامل بدحجابي و شيوه‌ مبارزه با آنها چيست ؟
7.تاريخچه حجاب و بي‌حجابي و بدحجابي را بيان كنيد ؟
8. شيوه برخورد با اشخاص بي‌حجاب و بدحجاب‌ را بيان كنيد ؟
9. نقش كشورها و عوامل بيگانه در بي‌حجابي و بدحجابي را بررسي نمايد ؟
10.اولين زن بدحجاب در ايران و ريشه اصلي اين واژه چيست ؟
11.فرهنگ غرب چه تأثيري در پيشرفت كارها و رفتار شخص مي‌گذارد ؟
12.تحليل افراد از حجاب و بي‌حجابي و بدحجابي چگونه است ؟

-اهداف تحقيق 
فهماندن ريشه‌هاي بدحجابي 
آشنايي با عوامل اصلي بدحجابي 
عبرت گرفتن از نتايج كلي عوامل غرب كه وارد كشور شده است 
تأثير گذاشتن بر روي روحيه شخص وتغيير مسير زندگي 
تأثير گذاشتن بر روي جوانان در جامعه 
جلوگيري از مفاسد اجتماعي با بيان راههاي به فساد كشيدن 
دليل اصلي تقيد به حجاب و التزام به اين اصل مهم 
تأثير گذاشتن بر جوامع جهاني با بيان عوامل و ريشه‌هاي بدحجابي 
جلوگيري از اختلافات و پايين آوردن آمار طلاق بوسيلة مبارزه با افراد فاسد و بي‌بند وبار كه بي‌حجابي و بدحجابي را وسيله ترويج فساد قرار مي‌دهند . 
حجاب باعث پيشرفت كارها و آسايش و آرامش رواني 
ايجاد روابط سالم بين جوانان 
بيان ضررهاي بدحجابي كه در اخبار و احاديث معصومين بيان شده و در ادبيات بخصوص در اشعار انعكاس يافته است . 
شيوه برخورد با فرد بي‌حجاب و بدحجاب در جامعه 
رفع شبهاتي در مورد حجاب داشتن 
ي : روش تحقيق 
يك روش علمي و كاربردي مي‌باشد و روش جمع‌آوري اطلاعات را بر اساس مطالعة كتب كتابخانه‌ها و استفاده از رسانه‌ها ، روزنامه ها و اطلاعات افرادي كه در اين امر راهنمايي كرده‌اند . 
با اينكه محور اصلي اين عنوان از طريق تجربه و مشاهده موارد و نمونه‌هاي مثل اين موضوع براي رسيدن به هدف مورد نظر مي‌باشد با اين حال هر قسمتي كه نوشته شده رجوع داده شده به سند معتبري كه در پايان هر قسمت بيان شده است . در كل ارائه اين تحقيق از روشهاي تلفيقي و مشاهده‌اي ، كتابخانه‌اي و تجربي بوده است . 
ك : ساختار و محدوده تحقيق 
اين تحقيق داراي 3 بخش اصلي مي‌باشد كه بخش اول داراي 4 فصل و بخش دوم داراي 5 فصل و بخش سوم داراي 7 فصل مي‌باشد و هدف از انتخاب 3 بخش اين است كه مرحله به مرحله پيش برويم تا به نتيجه مطلوب برسيم .
اين عناوين از قديم‌الايم بوده است و در حال حاضر بررسي اين عناوين مربوط به اين دوران مي‌باشد و از نظر محدودة جغرافيايي شامل تمام مكانها مي‌باشد و محدودة خاصي را شامل نمي‌شود . 
پيشينه و سابقه موضوع 
با توجه به اينكه اين عناوين از قديم‌الايام بوده است ولي تا به حال محققي درباره اين عناوين تحقيقي صورت نداده است . 
هدف از بررسي اين موضوع آشنايي با ريشه هاي بدحجابي و شيوه برخورد با بدحجاب ، عوامل و پيامدها و آثار بدحجابي بوده است . 
پاسخ‌هايي براي سوالاتي كه در اين پايان نامه مطرح شده از مطالعه كتب متعدد بدست آمده كه با استفاده از آنها توانستيم مقداري از مشكلات راه تحقيق را برطرف نمايم تا به سهم خودم در مسدود ساختن راه‌هاي ترويج فساد ايفاي نقش كرده باشم . 
ايرادتي كه در اين تحقيق صورت گرفته است با توجه به گستردگي موضوع لازم بود كه مطالب بيشتري ارائه شود ليكن متأسفانه با عدم دست‌يابي به منابع كافي اين هدف در حد مطلوب تحقق نگرديد . به قول شاعر : 
آب دريا را اگر نتوان كشيد 		هم به قدر تشنگي بايد چشيد 
پيشنهادي كه مي‌توان ارائه داد . 
براي شروع زندگي و ترسيم سيماي نوراني الگوي راستين دين اسلام لازم است كه عده‌اي از محققين و نويسندگان برجسته اسلامي و دانشمندان متبحر و متخصص در اين باره زمينه كار تحقيق را براي طلاب و ساير محققين كه در آغاز كار تحقيق هستند فراهم سازند و منابع لازم درباره هر يك از آن بزرگواران صلوات‌الله عليهم را در دسترس كاوشگران نوپا قرار دهند و به تمام مدارس حوزه علميه فرستاده شود تا مورد استفاده قرار گيرد و همچنين انتقادات نسبتاً كافي از تحقيق‌هاي پاياني ارائه شده به عمل آورند و در دسترس پژوهشگران آغازگر بگذراند و اما براي دست‌يابي به اهداف انتخاب اين موضوع از كتب مختلفي مورد مطالعه قرار گرفته كه از آن جمله : 
1-ترجمه آيات قرآن كريم . 
2-مسئله حجاب (استاد مرتضي مطهري) 
3-چهل حديث امام خميني (قدس سره) 
4-مقدمه‌اي بر اخلاق جنسي (استاد مرتضي مطهري) 
5-تهاجم فرهنگي « استاد محمدتقي مصباح يزدي » 
6-نهج‌البلاغه امام علي (ع) (سيدرضي)


هـ : مشكلات و موانع تحقيق 
1.كمبود منابع اطلاعاتي براي ارائه بيشتر نكات لازم 
2. معرفي نكردن كتب مختلف از سوي سازمان براي موضوعات ارائه شده 
3. آشنايي نداشتن با بعضي از موضوعات مبهم 
4. نبودن كتابخانه‌اي جامع و كارآمد در حيطه شهر و دسترسي نداشتن به كتب مورد نياز 
5. عدم همكاري افراد براي جمع‌آوري مطالب در مورد بعضي از موضوعات 
6. پي‌گيري نكردن مسايل و مشكلات دانش‌پژوهان در امر پژوهش توسط مركز 
7.نبود امكانات لازم براي ميداني بودن تحقيق 
8. محدوديت عناوين براي امر تحقيق 
9. عدم جلوگيري از عناوين تكراري كه باعث مي‌شود براي راحتي امر تحقيق موضوعاتي تكراري انتخاب نمايند و موضوعاتي كه بايد بررسي شوند قابل تحقيق و بررسي قرار نمي‌گيرد . 
10.هزينه‌هاي زياد و نرسيدن كمك مالي براي ارائه بهتر پژوهش و تحقيق 


چكيده 
اين پايان‌نامه پژوهشي است درباره بررسي ريشه‌هاي بدحجابي زنان مي‌باشد . 
علت انتخاب اين موضوع : بدحجابي در جامعه ما مسئله‌اي مورد ابتلا و پديده اي رنج‌آور و آزاردهنده است . زيرا جامعه اي كه صدها هزار شهيد در راه احياي ارزشهاي اسلام داده است ، بدحجابي را دهن‌كجي به انقلاب و شهداء و خانواده‌هاي شهدا و همه مؤمنان تلقي مي‌نمايد و اين امر ايجاب مي كند كه دربارة اين پديده بحث ، تحقيقي بيشتري بعمل آيد و يكي از ميدانها و فرصتهاي تحقيق همين پايان‌نامه نويسي است كه بايد از اين فرصت استفاده بهينه به عمل آيد . 
موضوعاتي كه در اين تحقيق مورد بحث واقع شده :
1-اهميت حجاب و نقش آن در پاك نگاه داشتن فضاي جامعه و در حفظ آرامش اعصاب جوانان و جلوگيري از پراكندگي افكار و انديشه‌هاي جوانان و در بهبود فعاليت‌هاي توليدي و اقتصادي و خدماتي و تأثير آن در پيشرفت جامعه . 
2-زيانهاي بدحجابي و بي‌حجابي و نقش آن در آلوده شدن فضاي جامعه و متشنج شدن اعصاب و پراكندگي افكار جوانان و افت فعاليت هاي اقتصادي و خدماتي و اثر آن در عقب‌ماندگي جامعه و زيانهاي ديگر . 
3-بدحجابي شأن و منزلت و شخصيت خود آن زن بدحجاب را در معرض آسيب قرار مي‌دهد و هر روزي مواجه با خطر ، مورد تعرض افراد هوسران و يا افراد تحريك شده مي‌باشد . 
4-شيوه برخورد منطقي و مفيد و مؤثر با افراد بدحجاب به تفصيل مورد بررسي قرار گرفته است . 
5-در اين تحقيق و در مورد رواج فساد و بي‌بندوباري و هرزگي در جامعه در نتيجه بدحجابيها بحث شده است . 
6-در اين نوشتار الگوهاي عفاف و مخصوصاً برترين الگو براي جامعه نسوان كه حضرت صديقه طاهره فاطمه زهرا سلام‌الله عليها است معرفي گرديده است .
7-به اهداف شوم و استعماري غرب از تهاجم فرهنگي و ترويج بدحجابي توسط ماهواره‌ها و اينترنت بين‌المللي و سي‌دي‌ها وغيره اشاره شده است تا هشداري باشد براي همة كسانيكه ودلسوز اين ملت و مملكت و خواستارحفظ استقلال و طالب پيشرفت اين كشور مي‌باشند .
8-بررسي علل اساسي و ريشه‌هاي بدحجابي از حيث علل اجتماعي و روانشناسي واقتصادي و غيره انجام گرفته است.
بررسي واژه هاي كليدي عنوان تحقيق : ريشه بدحجابي زنان
ريشة در لغت به معناي بيخ و بن و اصل است ، تارها و رشته‌هاي حاشيه پرده و چادر و امثال آنها در اصطلاح ، عبارت است از پايه و اساس و علتهاي اصلي .
بد : از نظر لغوي به معناي زشت ، ناپسند ، نقيض خوب[footnoteRef:1] [1:  -محمدمعين ، « فرهنگ فارسي » ، ج 7 ، حرف « ر-ب» .] 

و در اصطلاح : مطلوب نبودن و منطبق نبودن بر معيارها و موازين اسلامي و به تعبير جديد : استاندار نبودن حجاب و رعايت نشدن حدود حجاب 
حجاب در لغت به معناي حايل ، حد فاصل بين دو چيز ،‌مانع 
و در اصطلاح فقه اسلام : نحوه پوشش ويژه كه حدود آن در اسلام مشخص گرديده است . 
زنان : جمع كلمه زن به معناي انسان مؤنث[footnoteRef:2] [2:  -حسن عميد ، « فرهنگ لغت عميد » ج 1 ، قسمت حرف « ح وز» ] 

بطور كلي عنوان تحقيق بيانگر و نشان‌دهنده اين مطلب است كه بدحجابي در جامعه اسلامي ريشه‌ها و علل اساسي دارد كه اين تحقيق درصدد تبيين و تشريح آنها است .
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