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توسعه و پيشرفت تکنولوژي ساخت مدارهاي مجتمع و ساخت cpuها با سرعت بسيار زياد اين امکان را بوجود آورده است که کنترل پروسه هاي صنعتي بزرگ را توسط نرم افزارها که بوسيله کامپيوتر کوچک اجرا مي شود انجام داد. به چنين سيستم هائي که عمل کنترل پروسه هاي صنعتي توسط برنامه ريـــزي نرم افزاري انـــجام مــي پذيرد را سيستم (Programmable Logic Control system) PLC گويند. 
تکنولوژي فوق از سالهاي 1990 وارد کشور ايران شده است و کليه رؤسا و مديران واحدهاي صنعتي با برگزاري دوره هاي خاص PLC ، نسبت به آشنايي کارشناسان و تکنسين هاي خود اهتمام مي ورزند و همچنين صنعت بزرگ نفت از اين امر مستثني نمي باشد. 
کنترل کننده هاي منطقي برنامه پذير (PLC) نقش بسيار مهمي در اتوماسيون صنايع بر عهده دارند و در اکثر مراکز صنعتي جديد از آنها استفاده مي شود. 
امروزه هر جا که نياز به کنترل منطقي باشد بجاي کنترل کننده هاي رله اي قديمي از کنترل کنندههاي منطقي برنامه پذير استفاده ميگردد. 
ماشين هاي ابزار، کشتي ها، قطارهاي راه آهن و زير زميني (مترو) و ... نمونه هايي معمول از کاربرد PLC مي باشند. PLC هاي سري S7 جديدترين کنترل کننده هاي منطقي برنامه پذير ساخت زيمنس مي باشد و زبان برنامه ريزي آنها نيز به همين نام خوانده مي شود. کساني که با زبان S5 و يا هر يک از زبانهاي ديگر برنامه نويسي PLC آشنايي داشته باشند در استفاده و کاربرد زبان S7 مشکل چنداني نخواهند داشت . 
يکي از مزاياي مهم PLC ها توانائي هاي ارتباطي آن است و اين مزيت در صنايع وسيع و گسترده به نحو چشمگيري خودنمائي مي کند توانايي هاي ارتباطي امکان استفاده از PLC را در سيستم هاي توزيع شده فراهم مي آورد. 
در اين پروژه سعي مي شود مختصري از PLC و کاربردهاي آن بيان شود. 
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