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چكيده:
       انسان هرزمانی که برای انجام کاری نیازبه یک یاترکیبی ازسه خصیصه سرعت،دقت وقدرت داشته به سمت تهیه،ساخت یا اختراع ماشینی رفته است.
       اگراین تعریف رابپذیریم که ماشین ابزاری ساخته انسان جهت انجام کاریاکارهائیست ،کامپیوتر نیز یک ماشین است امابایک تفاوت اساسی وآن اینکه برخلاف اغلب ماشینها،کامپیوتربجای ماده بااطلاعات سروکاردارد.
       کارباکامپبوتربااطلاعات چندجنبه دارد،اولا به عنوان یک ماشین محاسبه ،سریع ،دقیق وقوی میتواند اعمال ریاضی را درمورداعداد وارقام اعمال نماید.ثانیا بعنوان یک ماشین اطلاعاتی میتواندازهرابزار دیگری سریعتر ،دقیقتروقویتراطلاعات رقمی و حرفی راکسب ،ذخیره ،پردازش و منتقل نماید.ثالثا باتبدیل اصوات وتصاویر به کدهای رقمی توانسته بزرگترین انقلاب رادرارتیاطات باعث گردد.وبالاخره درحیطه ای که خاص انسان تصور میشد،یعنی (هوشمندی) واردعمل شده است.اگرچه تعریف دقیق هوش وهوشمندی ممکن نیست اما می توان زمینه هایی  محدودتری را تعریف نمودمثل سیستمهای خبره ،منطق ،پردازش زبانهای طبیعی ،یادگیری،تشخیص الگوها،روباتیک و... همه این مقولات نو مربوط به دانش نوینی به نام(هوش مصنوعی ) میباشد،که در50 سال عمرخودیکی از مطرح ترین و انقلابی ترین موضوعات علمی بوده وبدون شک ژرفترین اثرات را برتمدن انسانی خواهد گذاشت.





فصل اول

زمینه های ظهورهوش مصنوعی وسیستمهای خبره




· مقدمه
· مقدمات هوش مصنوعی
· برنامه های هوش مصنوعی برای حل مسائل عمومی
·  پيدايش KBS







مقدمه 
       اين نوشته درباره سيستم های مبتنی بر دانش يا سيستم هاي خبره است كه تاكنون ايجاد شده اند . اين قبيل سيستم ها زمينه اصلی بررسيشان مرهون رشته ديگری از مطالعات يعنی هوش مصنوعی می باشد. ايده های هوش مصنوعی به عنوان يك زمينه جديد برای بررسی و مطالعه در دهه 1940 شكوفا شد . بيش از 50 سال از موفقيت هايی كه در زمينه هوش مصنوعی حاصل شده است مي گذرد كه در اين مدت شكست هايی نيز تجربه شده است . اين فصل با يك تاريخچه مختصر در مورد هوش مصنوعی و سيستم های مبتنی بر دانش شروع می شود به طوريكه خواننده بتواند درك درستی از مسائل اين شاخه استدلالی از علم كامپيوتر بدست آورد.












مقدمات هوش مصنوعی 
       تحقيق در مورد هوش مصنوعی در دهه 1940 كه مصادف با پديدار شدن اولين نسل از كامپيوترها در مراكز تحقيقاتی بود شروع شد . اصول اوليه ماشين منطق كه در رياضيات پايه ريزی شده بودبا تلاش كرت گاول ، آلونز و چرچ آلن تورنيگ مهيا شد . همچنين وايت هدراسل در سال 1913 به توليد روشهای صوری در استدلال منطقی كمك شايانی كرد . تحقيق عمده همه اين افراد روی موضوع حاسبهای احتمالی وپيشنهادی متمركز مي شد . 
برنامه های هوش مصنوعی برای حل مسائل عمومی 
       بعد از سال 1950 ميلادی محققين هوش مصنوعی سعی نمودند روش هايی برای حل مسئله بر اساس استدلال های بشر ارائه نمايند . چنين پروژه ای در سال 1976 به وسيله نوول و سايمون توسعه يافت كه به عنوان الگوريتم حل مسائل عمومی يا ( GPS ) شناخته شد . 

پيدايش KBS 
       يكی از كمبودهای راه حل مسائل عمومی اين بود كه اندازه مسئله بزرگ شد . بنابراين فضای جستجوی به وجود آمده، به طور قابل توجهی رشد كرد بنابراين تنها باساخت برنامه هايی كه كمتر عمومي هستند و تمركز روی دانش خاص مسئله، می توانيم  فضای جستجو را كاهش دهيم. از اين رو يك عرصه جديد برای تحقيق در سال 1970 پديدار شد و واترمن ( 1986 ) يك برنامه هوشمند با عاليترين كيفيت و دانش مشخص در دامنه مسئله ايجاد نمود كه لنات و گودها بعداً در سال 1991 آنرا اصل دانش ناميدند . آنها اين مسئله را به شرح زير بيان كردند : اگر برنامه ای كار پيچيده ای را به خوبي اجرا كند ، آن برنامه می بايست راجع به محيطی كه در آن عمل می كند دانسته هايی داشته باشد در نبود دانش ،همه آنچه كه مشخص می شود بر اساس جستجو و استدلال است كه كافي نيست . از زمانيكه اولين محصول پايگاه های دانش پديدار شد يك شاخص در محدوده های زندگی واقعی به حساب مي آمد مانند تشخيص بيماريهای عفونی ويا پيشگويی ذخاير معدنی در مناطق مختلف دنيا . اين تاريخچه ای از آزمايش بر روی مسائل زندگی واقعی بود تا بفهميم كه آيا تصورات با سعی وتلاش قابل دسترسي هستند يا خير ؟. سيستم DENDRAL اولين سيستم دراين دسته بود كه ساخته شد . كار روی اين سيستم در سال 1965 ميلادی با مديريت ادوارد فيگن باوم ( 1985 ) شروع شد . اين سيستم به اين دليل به كار گرفته شد تا ساختارهای شيميايی ذرات ناشناخته را معين كند . اين سيستم ها برای حل مسائلی به كار برده شدند كه نياز به سرويس دهی يك خبره داشتند بنابراين به عنوان سيستم های خبره شناخته شدند . 
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