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بيشتر راهكارهاي صرفه‌جويي در مصرف انرژي و بهبود كيفيت توان در محل مصرف،‌ بدون هزينه يا كم‌هزينه هستند. 
براي بسياري از صنايع و مشتركين كاهش هزينه‌هاي برق مصرفي از طريق روش‌هاي اشاره شده‌ جذابيت كافي به‌منظور اجراي آنها را ايجاد مي‌كند. اما حتي براي صنايعي كه هزينه برق مصرفي اهميت زيادي ندارد، توجه به‌ دو اثر ديگر حائز اهميت است: مصرف درست و بهينه موجب افزايش عمر تجهيزات الكتريكي و نيز كاهش دفعات خرابي و توقف آنها مي‌شود. خسارات توقف كار برخي از تجهيزات برقي حدود 100مرتبه بيشتر از هزينه برق مصرفي است. 
به‌بيان خلاصه هم از نظر كاهش هزينه‌هاي برق مصرفي و هم از نظر قابليت اطمينان بيشتر به‌ تداوم كار و عمر تجهيزات،‌ رعايت توصيه‌ها مفيد مي‌باشند.

البته راهكارهاي پرهزينه چه در زمينه بهينه‌سازي مصرف و چه در زمينه بهبود كيفيت توان،‌ بازگشت سرمايه‌ قابل قبولي حدود يك تا سه سال دارند و مشتركين دورانديش پس‌از انجام اقدامات بدون هزينه و كم هزينه، به‌تدريج راهكارهاي پرهزينه را انجام مي‌دهند. راهكارهاي پرهزينه عمدتا مرتبط با تغيير تكنولوژي يا فرايند هستند و در عين حال موجب صرفه‌جويي قابل ملاحظه‌ مي‌شوند. به‌عنوان نمونه يك موتور دائم‌كار، مي‌تواند ظرف مدت 3 تا 4ماه به اندازة قيمت خود، انرژي الكتريكي مصرف مي‌كند. ازاين‌رو بازگشت هزينه جايگزيني آن با موتوري كه 10% راندمان بهتر داشته باشد، كمتر از 3 سال بوده، پس‌از آن سود جايگزيني نصيب مشترك مي‌شود. همچنين بازگشت سرمايه‌ نصب برخي از فيلترهاي هارمونيك‌‌ها حدود 2 سال مي‌باشد. 
خوشبختانه با كاهش تدريجي بهاي تجهيزات بهينه‌سازي مصرف، در كنار افزايش قيمت انرژي و افزايش حساسيت تداوم تامين برق، اجراي راهكارهاي پرهزينه هر سال ارزان‌تر و توجيه اقتصادي آنها بيشتر مي‌شود. 
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